

林郑月娥：

香港特别行政区坚定支持中央政府，强烈反对任何外部势力干预香港事务

新华社香港9月25日电（记者查文晔）外交部24日发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》。在内地进行公务活动的香港特区政府行政长官林郑月娥25日发表声明表示，香港特别行政区政府坚定支持中央人民政府，强烈反对任何外部势力干预香港事务。

林郑月娥表示，包括美国在内的外部势力过去两年先后借“修例风波”等，支持反中乱港分子明目张胆地阻碍特区政府施政，甚至鼓吹“港独”“自决”，严重危害国家安全，并不断采取外交及其国内政治的手段，诬蔑国家、诋毁特区政府和抹黑香港国安法，其行可耻，其心可诛。

她说，支持外交部以事实清单形式列举美国干预香港事务及支持反中乱港势力一系列事实，这些事实不容争辩，国际社会及香港市民通过清单会清楚掌握美国肆意干预香港事务的霸权行径，也会对此感到愤慨。

林郑月娥表示，留意到在近日举行的联合国人权

理事会上，多个国家代表都发言支持我国立场，并反对其他国家干预香港事务。感谢外交部多次安排她和几位特区政府主要官员在该场合清楚说明香港情况。

她说，外交部的事实清单再次印证了中央去年制定香港国安法并在香港颁布实施，以及今年完善香港选举制度的正当性、合理性和必要性。事实上，香港国安法实施后，香港社会恢复稳定，违法行为被依法追究，反中乱港分子大为收敛。而完善选举制度则确保“爱国者治港”，防止反中乱港分子借选举进入特区政府体制。中央的举措有助特区防范外部势力干预，对香港维护国家安全和保持长期繁荣稳定至关重要。

林郑月娥表示，在香港国安法实施及完善选举制度后，香港继续是自由和开放的国际城市，营商环境丝毫没有受损，海外企业在香港的权益获得比以往最佳的保障；而随着香港更有条件融入国家发展大局，海外企业在香港亦会比以往有更多机遇。香港继续欢迎海外企业来港。

朱立伦：

中国国民党在两岸关系路线上不惧民进党任何“标签”

新华社台北9月25日电（记者陈键兴）新当选中国国民党主席的朱立伦25日晚在此间表示，中国国民党在两岸关系路线上绝不会变成“小绿”，绝不惧怕民进党任何的“标签”，将重建两岸交流平台和沟通管道，在党纲和党章规范下开展交流。

朱立伦在胜选后发表简短谈话时作了上述宣示。

他在回答媒体提问时还说，两岸关系非常重要，做比说更重要，请大家拭目以待。

中国国民党25日举行党主席选举，朱立伦获得85164票，得票率为45.78%，当选新任党主席。据悉，此次选举有投票资格的中国国民党党员约37万人，投票率为50.71%。

美国企图搞乱香港用心险恶铁证如山

王平

外交部近日发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》，列出2019年“修例风波”以来美国干预香港事务、插手中国内政的种种恶行。“清单”以如山铁证昭告天下，美国就是破坏香港繁荣稳定的最大幕后黑手；再次正告美方，继续打“香港牌”妄图遏制中国发展，只会搬起石头砸自己的脚。

香港曾经的动荡背后，美国究竟干了什么？外交部发布的“清单”将美方在约一年半时间内的斑斑劣迹公诸于众、立此存照。这是对美国肆意搞乱香港、干涉中国内政的有力反击和严厉警告，也是帮助包括香港市民在内的全中国人民、世界其他国家和地区苦美国久矣的人们，进一步看清美式霸权真面目。“清单”列出美国五类乱港行径，包括炮制涉港法案、悍然实施制裁、污蔑诋毁特区事务、包庇支持反中乱港分子、多边串联施压等。从这些触目惊心的事实中，人们可以看到美国干预香港事务、支持反中乱港势力是何等处心积虑、何等居心叵测、何等肆意妄为。

“修例风波”中，“黑暴”“揽炒”背后处处可见美国黑手的影子。美国污蔑中国中央政府和香港特区政府、诋毁港警、支持反中乱港分子，其模式一如在其他国家和地区制造“颜色革命”的翻版。在此之前，美国多年来利用香港在国家安全立法方面的空缺，在港培植“政治代理人”，勾结反中乱港势力，利用别有用心的机构和人士散播反中言论思想，煽动民众情绪，鼓吹“港独”“自决”等主张，为其“以港遏华”图谋埋祸根、蓄乱源。美国搞乱香港的累累恶行，实在不是一份“清单”所能囊括，只能用罄竹难书来形容。

透过这些确凿证据，人们也可更加认清美国在民主、自由、人权、法治问题上奉行的虚伪“双标”。美国在别人的土地上制造乱象，称之为“美丽的风景线”，却将本国的抗议者称为“暴徒”“极端分子”；美国污蔑公正执法的港警为“暴力执法”，自己却纵容本国警察或国民警卫队的武力与手段；美国对反中乱港者和暴徒“关备至”，却对广大香港市民因暴徒暴行受损的基本人权视而不见；美国打着“为香港好”的幌子，却终止香港出口许可例外待遇，禁用“香港制

造”标签……先上下其手大搞破坏，继而站在道德高地谴责、制裁、颐指气使，就是典型的美式“教师爷”霸权嘴脸。

美国利用类似的手段，在世界不少地方逞快于一时，但在中国香港却注定只能碰一鼻子灰。中国中央政府制定香港国安法，让香港迎来自乱转治的重大转折。香港选举制度的完善，让“爱国者治港”原则得到落实，香港开启由治及兴新篇章。在国家大力支持下，香港营商环境全面向好，“十四五”规划和粤港澳大湾区建设更带来无限机遇。有中央强力护航，香港前途一片光明，“一国两制”实践必将行稳致远。

香港是中国的香港。中华民族伟大复兴不可阻挡，中国好，香港也一定会好，任何外部势力都无法撼动这一历史大势。奉劝美国立即收回干预香港事务的黑手，打“香港牌”遏制中国发展的图谋不可能得逞，只能自曝其丑、自取其辱。

香江观察

首届“粤港澳大湾区购物节”圆满收官

“网购嘉年华”展现湾区经济活力

本报记者 汪灵犀

为期20天的首届“粤港澳大湾区购物节”近日圆满收官，上万家来自粤港澳的商家交出了亮眼成绩单。数据显示，首届“粤港澳大湾区购物节”总销售额突破1000亿元，参与消费者总计1.9亿人次，其中港澳参与消费者超120万人次，这场大型“网购嘉年华”充分展现了大湾区蓬勃的经济活力。

亮眼的成绩单更折射出旺盛的市场消费需求，尤其是内地巨大的市场为港澳地区的优质商品打开了更广阔的销路。购物节主办方决定将每年的9月2日作为开幕日继续举办“粤港澳大湾区购物节”，进一步挖掘市场巨大的消费潜力。

总销售额超千亿元

作为大湾区商家参与数量最多、规模最大的“网购嘉年华”，首届“粤港澳大湾区购物节”可谓“阵容豪华”，上线商品数超3000万件，参与消费者总计1.9亿人次，总销售额突破1000亿元。香港月饼、澳门糕点、佛山家电、东莞服装、广州美妆、深圳数码……近30万个品牌争相亮相，其中最受欢迎的当属休闲食品、服饰鞋包和电子产品。

澳门永辉食品是澳门当地有名的老字号，购物节期间的销量比平日暴增了十几倍，仅传统手工鸡蛋卷一款产品的销售额就高达200万元。来自香港的新消费品牌日日

煮在购物节期间的总销售额同比增长100%，不但提升了销量，更在内地打响品牌知名度。王老吉、莲香楼、广氏菠萝啤……这些广东老字号销售畅旺，近50家老字号在淘宝天猫上总销量超过3亿元。同时，各大电商平台、商家都制定了力度大、内容丰富的优惠方案，有力促进了大湾区消费整体升级。

9月21日晚的“湾区升明月”中秋晚会将购物节推向高潮。现场近100个淘宝主播携手多位艺人和网络主播，通过淘宝直播为超过2000个大湾区品牌带货，开播后3小时销售额破亿元。多个商家在大湾区购物节结束后表示，销量十分理想，今后还愿意持续参与，并希望借助购物节加快转型升级，进一步开拓大湾区市场。

助港澳品牌走向内地

“香港货”“澳门货”在购物节上有多火？单看月饼，销售数据就十分惊人。20天

内，港澳月饼在淘宝天猫被买走了超900万件——澳门永辉饼家的中山工厂每天可生产上万盒月饼仍供不应求；元朗荣华的月饼销量同比增长超60%；香港皇明准备了9.5万盒月饼，并推出了流心猫山王榴莲月饼、流心绿茶月饼等九款新品，短短10天内被抢购一空，补货都来不及；香港美心知名品牌更是创下购物节期间在天猫上销售超百万件的纪录……

在首届“粤港澳大湾区购物节”上，有20余个港澳品牌的销售额突破千万元。不少港澳老字号借力此次购物节，加速进入内地市场。香港老字号位元堂有中成药、滋补品、保健品等多元化的产品线。位元堂药厂执行董事邓惠敏说，目前，除粤港澳大湾区客户外，北京、上海、南京等地的客户也不断增多。

线上销量成倍增长和品牌知名度的快速提升，是港澳品牌在首届“粤港澳大湾区购物节”中的两大收获。受疫情影响，粤港澳

非常需要的。企业报名非常踊跃，因为可以开拓新市场。”

依靠发达的制造业体系、数字化运营新模式、极便利的物流配套，“湾区制造”赢得越来越多消费者的青睐。不管是老字号还是新品牌，都以本届购物节为契机，整合大湾区内资源，降低生产成本，扩大品牌竞争力。同时，在此过程中，人流、物流、资金流加速交融，各类资源要素流动变得更加快捷高效，粤港澳大湾区互联互通水平进一步提升。

香港月饼品牌皇明研发团队和工厂设在香港，将电商团队、直播团队和物流仓库放在深圳。月饼在香港工厂生产完成后，只需要1天时间，就可以完成手续、运抵深圳的仓库，再通过深圳的仓库将货物运送到湾区乃至全国各地。“这次购物节，我们感受到整个大湾区的活力，看到了内地市场的巨大潜力，更看到了中国经济活力四射的前景。”香港皇明集团创始人严运波说。

商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇表示，粤港澳大湾区规模庞大的传统制造业通过整合大湾区各地在生产、研发、营销、设计、物流等方面的优势，优化了产业分工，拓宽了市场空间。在大数据、云计算、人工智能、区块链等信息通信技术迅猛发展下，粤港澳大湾区正进一步加快构建“双循环”新发展格局，并催生出更多新模式和新业态。

提升互联互通水平

在澳门特区政府经济及科技发展局局长戴建业看来，首届“粤港澳大湾区购物节”很好地体现了大湾区经济创新融合，也非常契合澳门中小企业发展所需。“网上销售、直播带货等新零售模式对澳门中小企业而言是

生无悔入华夏、来世再生种花家”，这样的网言网语，道出了亿万人民的共同心声。今天的中国，是一个和睦的中国，中华民族共同体意识显著增强，56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，各民族相互离不开，“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”成为新时代民族团结进步的生动写照。

特别是在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，我们率先控制住疫情蔓延，直至今日，我们依然是世界主要大国中发病率最低、死亡人数最少的国家。在比较中，人们再次清楚地看到了中国共产党领导在国家治理中的优势。

生活在于和谐稳定的中国，人民愈发支持和拥护党的领导。哈佛大学肯尼迪政府学院2020年发布的《理解中国共产党韧性：中国民意长期调查》报告显示，2003年以来，中国民众对政府的满意度不断提升，对中国共产党的满意度持续超过90%。

在综合国力的竞争中赢得先机是民族复兴的关键。正因为拥有党的领导这一最大优势，我们成为决定世界百年未有之大变局的重大正能量。

1961年10月，结束访华之旅的蒙哥马利，对英国《星期日泰晤士报》说：“西方世界最好还是同中华人民共和国建立和维护友好关系；这个国家需要以平等相待；它在一定时期内将成为不亚于世界上任何国家的强国。一个伟大的国家，世界上最大的国家，正在前进。”阿诺德·约瑟夫·汤因比，这位经历了两次世界大战、亲眼目睹近代东西方兴衰的英国历史学家认为，“人类的未来在东方，中华文明会成为世界的引领”。他们的预言正在变成现实。

放眼全球，当今世界正经历百年未有之大变局，这一大变局的一个鲜明特征，就是东升西降的趋势不可逆转。中国共产党团结带领中国人民积极在危机中育先机、于变局中开新局，取得了新的发展进步，成为世界一道亮丽的风景线。中国和平发展对世界的最大意义，不仅在于世界五分之一人口走向富裕带来广泛而深刻的国际影响，更在于中国创造的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态，为人类建设更加美好社会提供了中国智慧、中国方案。

现在，国际社会观察中国的视角发生了重要的变化：从重点关注中国的成就，向关注中国成就取得的原因、制度秘诀转变；从询问中国共产党能不能行、行不行，转变为渴望了解中国共产党为什么能、为什么行；从惊叹中国共产党厉害、中国共产党好，到思考自己怎么做才能也、也行。可以说，“中国之治”的世界影响越来越大。

历史实践不断证明，中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨、定盘星。干革命、搞建设、抓改革、促发展，战洪水、抗震灾、消贫困、控疫情，中国力量、中国精神、中国效率的集中体现就是中国共产党的领导。在克服各种艰难险阻、应对各种风险挑战中，中国共产党，能。这就是坚持党的领导的实践逻辑。

回首过去，展望未来，有中国共产党坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

（上接第一版）

忆往昔，从莫高窟的飞天壁画到明朝万户的飞天壮举，从逐梦星辰大海与中华民族的沧桑历史一样悠远，从中国共产党第一架飞机制造者冯如坠机牺牲到“火箭之父”钱学森登上归国的航程，从中华民族的飞天之路几多艰辛、几多坎坷；如今，“天眼”问宇，“北斗”闪耀，“嫦娥”奔月，“祝融”探火，“天宫”巡天……“可上九天揽月”的航天成就惊艳全球、震撼世界。曾经，《天津青年》杂志发出“奥运三问”，到刘长春远渡重洋赴洛杉矶进行“一个人的奥运”，外媒“东亚病夫”的蔑称，用担架抬着大鸭蛋的漫画嘲讽，无不刺痛每一个中国人的心；如今，从北京夏季奥运会的精彩举办，到北京冬奥会的即将举办，我们对“奥运三问”作了“如你所愿”的回答。奥运赛场上活跃着千百名中国健儿，斩获的金牌、奖牌数名列前茅，五星红旗一次次升起，义勇军进行曲一遍遍奏响，强健的体魄、文明的精神给每一个中华儿女带来满满的自信。

“保住了，救数风流人物，还看今朝。”谁能带领人民实现民族复兴，历史就会选择谁，时代就会眷顾谁，荣光就会属于谁！一百年来，中国共产党团结带领人民，聚焦实现中华民族伟大复兴这个主题，开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就、铸就了伟大精神，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

我们党用奋斗、牺牲和成就赢得了历史的选择。这就是坚持党的领导的历史逻辑。

（二）

时代是出卷人，人民是答卷人。80多年前，美国记者埃德加·斯诺在《红星照耀中国》一书中由衷地赞叹，共产党人身上展现出一种“天命的力量”，“这种力量不是一闪即逝的，而是一种坚实牢固的根本活力”，但他不清楚，这种天命的力量究竟来自何处。

中国先哲有言：皇天无亲，唯德是辅。中国共产党人相信：从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝。天，就是老百姓；天命的力量，就是人民的力量。

谁能真正把人民团结凝聚起来，谁就能推动历史车轮前进。

“国不知有民，民岂知有国？”这种一盘散沙、麻木不仁的状态，是人民长期受剥削、受欺凌、受奴役的结果。穷凶极恶的侵略者，腐朽没落的清政府，割据混战的封建军阀，独裁统治的国民党，使人民完全看不到一点希望、看不到一丝亮光。中国共产党成立后，“唤起工农千百万，同心干”，中国人民在精神上由被动转为主动，受压迫和被剥削的大多数中国人被组织起来，凝聚起改天换地的洪荒之力，挺起了中华民族的脊梁。

在中华民族到了最危险的时候，南洋华侨领袖陈嘉庚访问延安后感叹：“在那里，人平等，相亲相爱，有如兄弟。刻苦耐劳从事建设，成绩斐然……”“余观感之余，衷心无限兴奋，梦寐以求，为我大中华民族庆祝也！”“中国有救星，胜利有保证，中国的希望在延安！”

谁能真正代表人民的利益，和人民一起奋斗、一起牺牲、一起创造，人民就会选择谁、跟谁干。

为了中华民族伟大复兴，为了中国人民幸福生活，“自古以来，中国没有一个集团，像共产党一样，不惜牺牲一切，牺牲多少人，干这样的大事”，从打土豪分田地到“耕者有其田”，从团结各民族抗日力量打败日本侵略者到带领广大人民摧枯拉朽推翻国民党反动统治，从“一化三改”到改革开放，从全面小康到共同富裕，从“四个现代化”到全面建设社会主义现代化国家，党和人民心往一处想、劲往一处使、血往一块流。人民群众把“最后一块布，做军装；最后一口饭，做军粮；最后一个儿子，送战场”，就是因为老百姓心中有杆秤，知道谁是真正为他们谋利益的。中国人民明白了一个道理：跟着共产党走，就有出路；跟着共产党干，才会幸福。

共产党打江山、守江山，守的就是人民的心，为的就是让人民过上好日子。从当年做马到当家作主，从民不聊生到美好生活，从绝对贫困到全面小康，从流离失所到安居乐业，从卖儿鬻女到幼有所育，从老无所依到老有所养……14亿多中国人民从来没有像今天这样富裕富足、扬眉吐气，在960多万平方公里的美丽家园上尊严地生活着、幸福地微笑着、激情地奋斗着，充满中国人的志气骨气底气，拥有“平视世界”的自信自强。

习近平总书记庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！”掷地有声的话语，充分表达了亿万人民的共同心声。

谁能赢得人民，谁就能天下归心。新中国成立前夕，中华大地上演了南下北上两股历史洪流交汇的生动景象。当百万雄师过大江、由北向南解放全中国时，各民族党派、爱国人士、社会贤达响应中国共产党号召，或坐火车或乘轮船，由南往北聚在中共中央周围，共商国是、共襄盛举，迎接新中国的诞生。这一历史活剧，描绘出一幅党领导人民打江山坐江山的“万里江山图”。宋庆龄在中国人民政治协商会议第一次全体会议上感慨：“我们达到今天的历史地位，是由于中国共产党的领导。这是唯一拥有人民大众力量的政党。”毛泽东同志曾经斩钉截铁地说：“上帝是谁？他就是人民！”

无论过去、现在，还是将来，中国共产党没有也永远不会辜负人民的选择。“中国共产党不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变，而他们拥护这些改变。”美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中这样评论。

“人民万岁！”在开国大典当天，毛泽东同志发出了历史强音。“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！”“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记作出了时代回应。

谁能代表人民的利益，实现好、维护好、发展好最广大

人民的根本利益，全心全意为人民服务，人民就拥护谁、跟谁走。中国共产党人用自己的真诚、热血、实干，用自己的先锋模范作用和与人民群众的血肉联系，带领人民创造了实实在在的幸福生活，从而感动了人民，赢得了人民的选择、拥护和爱戴。这就是坚持党的领导的理论逻辑。

（三）

优势就是力量，有比较才有鉴别，有优势才有胜利的希望。

在一百年的奋斗中，中国人民深切体会到，中国共产党领导是我们从胜利走向胜利的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所系，是全国各族人民的利益所系、命运所系。正是在中国共产党领导下，我们办了许多别人办不了的事，干成了许多别人干不成的事，创造了世界上任何政治力量不可能创造的人间奇迹。

正因为拥有党的领导这一最大优势，我们取得经济快速发展的伟大成就。

经济是基础，党的领导的优势集中体现在经济建设上。70多年前，新中国“满目萧条，百废待兴”，毛泽东同志曾深有感触地说：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶……但是，一辆汽车，一架飞机，一辆坦克，一辆拖拉机都不能造。”是我们党团结带领人民在“一张白纸”上书写了“最新最美的图画”。数十年来，我们坚持用制定五年计划或规划的办法领导经济建设的实践，截至2020年已完成13个，正在实施第十四个五年规划。通过一个个计划或规划的分步实施、接力推进、滚动落实，一以贯之地朝着既定目标前进，推动经济持续快速发展。西方国家许多人对我们的五年规划羡慕不已，认为中国共产党能够分阶段有步骤地思考和规划国家未来的发展目标和路径，既有延续性也有前瞻性，放在西方国家既难以想象也难以实现。

新中国成立70多年来，中国经济累计实际增长约189倍；从1949年人均国民收入仅27美元，到人均国内生产总值连续两年超过1万美元；从一个落后的农业国，到连续11年成为世界第一制造大国，以我国国内生产总值增长为例，2001年超过意大利，2005年超过法国，2006年超过英国，2007年超过德国，2010年超过日本，成为世界第二。2020年，国内生产总值超过100万亿元人民币，经济总量已经超过美国的70%。充满活力的发展模式，持续快速的经济增长，为实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程奠定了坚实的物质基础。

稳定是发展的基础，是人民安居乐业的条件。正因为拥有党的领导这一最大优势，我们实现了社会长期稳定。

今天的中国，是一个平安的中国，是世界上最有安全感的国家之一。人民群众对平安中国建设的满意度达到98.4%，人们感叹：“我们生活的世界并不和平，我们只是有幸生活在和平的国家。”今天的中国，是一个幸福的中国，人民的获得感、幸福感、安全感稳步提升。国际知名民调机构统计显示，2020年中国是参与调查国家中幸福指数最高的，感到非常幸福或比较幸福的中国人比例高达93%。“此